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Prix de thèse monétaire

Afin d’inciter de jeunes doctorants à poursuivre des recherches dans les domaines d’élection d’une banque centrale, la Fondation Banque de France pour la recherche en économie monétaire, financière et bancaire a décidé d’instituer, à partir de cette année, un prix de thèse monétaire. Elle a remis ce prix pour la première fois à l’occasion des Journées de la Fondation le 25 octobre dernier, en présence du jury, dans la Galerie dorée de la Banque de France. 

La thèse devait avoir été soutenue entre le 1er juillet 2000 et le 30 juin 2001 dans une institution française. Les thèses ont fait l’objet d’une double évaluation indépendante, aucun notateur ne pouvant contribuer à l’évaluation ou au classement de candidats dans le jury desquels il aurait été impliqué. L’objectif était de récompenser une thèse pour son intérêt, son originalité et sa pertinence vis-à-vis de la politique monétaire.

Le jury, présidé par Jean -Claude Trichet, gouverneur de la Banque de France et président de la Fondation, était composé cette année de :

· Denise Flouzat, ancien membre du Conseil de la politique monétaire, administrateur délégué de la Fondation ;

· Patrice Fontaine, professeur à l’École Supérieure des Affaires de Grenoble, président de l’Association Française de Finance ;

· Pierre Morin, rédacteur en chef à l’INSEE, président de l’AFSE ; 

· Jean-Pierre Patat, directeur général des études et relations internationales de la Banque de France, vice-président de la Fondation ;

· Jean-Paul Pollin, professeur à l’université d’Orléans, membre du comité scientifique de la Fondation ;

· Patrice Poncet, professeur à l’université de Paris I et à l’ESSEC, membre du comité scientifique de la Fondation.

Le prix a été décerné à Anne-Gaël Vaubourg pour sa thèse intitulée « Essais sur l’architecture des systèmes financiers : Analyse théorique et empirique du partage entre banque et marché ». La lauréate a fait ses études supérieures à l’université d’Orléans et préparé sa thèse de doctorat au sein du Laboratoire d’Économie d’Orléans, sous la direction du professeur Jean-Paul Pollin. Sa thèse vise à construire et à estimer un modèle de choix de financement des entreprises entre dette bancaire et obligataire mettant en valeur le rôle joué par les banques dans le financement de l’innovation.

Prenant le premier la parole, le gouverneur s’est félicité du nombre et de la qualité des thèses remises à la Fondation, l’échantillon recueilli révélant que les sujets monétaires et financiers constituaient toujours un domaine actif de la recherche universitaire en France. Puis il a brièvement évoqué les neuf thèses examinées. Certaines apportaient un éclairage nouveau sur la politique monétaire dans des économies en transition relativement moins étudiées, comme l’Iran ou la Chine. D’autres se distinguaient par leurs approfondissements en matière de politique monétaire, de change ou de financement, que ce soit sur le plan formel ou appliqué. Enfin, les dernières se situaient de manière originale à la frontière entre la monnaie, l’économie publique ou la finance d’entreprise.

À cette occasion, le gouverneur a rappelé que ce prix n’avait pas nécessairement pour vocation de distinguer des thèses exemptes de tout défaut, dans la mesure où certaines maladresses pouvaient être les scories inévitables d’une recherche originale. Il a remercié les membres du jury de s’être attachés au contraire à dégager les idées de leur gangue, en récompensant le caractère innovant plutôt que la prouesse méthodologique, l’équilibre et la cohérence entre les parties plutôt que le foisonnement des approches et des calculs.

Après avoir succinctement rappelé le parcours universitaire de Mle Vaubourg, le gouverneur a rendu hommage aux mérites de sa thèse, en soulignant que le jury avait particulièrement apprécié l’effort de synthèse perceptible à travers les divers résumés de littérature, l’originalité de certains développements théoriques, et notamment de ceux qui étaient liés au problème du financement conjoint d’activités non rentables à court terme, et la qualité d’ensemble des vérifications empiriques. Après l’avoir invitée à rendre elle-même compte de ces travaux, il a souhaité à Mle Vaubourg bonne chance au nom du jury, en formant des vœux pour que certains travaux de sa thèse soient publiés et en signant en sa présence un chèque de 3000 € tiré sur la Fondation.
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